

莊勇

## 還受害女生一個公道



馬來西亞馬六甲一所中學的一名15歲中三女生，遭兩名同校的17歲高年級男生在教室裡輪姦。令人震憾的是，這場侵犯並非臨時起意，而是一次分工明確的集體作案。事發時，還有另外兩名同為17歲的同校男生，分別攝錄過程和負責把風。

事件發生後，受害學生身體和精神均受到重創，拒絕返回學校。更令人心寒的是，施暴者還將作案視頻上傳至網絡。這段影像迅速在學生間流傳，最終一名看到視頻的學生向老師報告，事情才得以揭露。

受害者母親在看到視頻後，前往警局報案。受害者隨後被轉移到馬六甲醫院，接受身體檢查與心理輔導。4名涉事男生已被逮捕，警方依據《刑事法典》展開調查。馬來西亞教育總監莫哈末阿占宣佈開除4名涉事學生，這是正確的做法；倘若只開除兩名參與施暴者的學籍，將會引起公憤。

因為除了兩名施暴者以外，另外兩名分別拿著手機進行攝錄，以及把手樓梯的男生，也應該受到法律追究。即使他們沒有對受害女生施暴，也不能逃避法律的制裁。那名負責把風的男生，主要是想避免讓人發現教室裡所發生的一切，以使兩名施暴者能夠得逞。他明知受害女生被施暴後，身心均將受到重創，可是他卻仍然選擇助紂為虐，真是可惡至極。

另一人在案發時拿著手機攝錄過程，就是想讓這段視頻傳開；女生被施暴後，

必定身心均受到重創，如果其被侵犯過程的視頻被流傳，豈不是在其傷口上撒鹽巴？這個學生不但是心理變態，還是一個沒心沒肺的冷血動物。

然而，令人感到憤怒的是，正當馬來西亞教育總監莫哈末阿占宣佈開除4名涉事學生之際，一則「補充說明」卻聲稱，涉事學生依然被允許參加即將到來的馬來西亞教育文憑（SPM）考試，引起輿論譁然。無獨有偶，馬來西亞教育部長法德麗娜更是明確表示，儘管案件仍在調查中，但「學生的受教育權利必須得到維護」。

真不知法德麗娜部長心裡是怎樣想的？4名涉事學生全都涉嫌重罪，他們分別面臨各種重罪指控，她卻仍在想著要維護這些窮凶極惡者的受教育權利！受教育的目的除了是吸收知識以外，更重要就是學會做人的道理。對4位如此道德淪喪的敗類，她還想去維護他們的受教育權利？

受害者仍在接受心理治療，且不但是無法而且既不想也不敢再回到學校；在這樣的情況之下，這位教育部長還一心想著要去維護4位衣冠禽獸的所謂權利，她難道對受害者一點同情心都沒有？

對這4名涉事學生，不但要施壓讓全國各地的學校都把他們杜絕於門外，還要讓他們牢底坐穿，怎能再讓他們參加文憑考試呢？更何況其中一名施暴者還完全否認罪行，如此不知悔改，為什麼還要給他機會。教育部當務之急，乃是趕緊糾正校園的不良歪風，向學生散發正能量。同時促使4名涉事學生受到嚴懲，還受害女生一個公道。

11/4/25 (二)

劉曉玲

## 孝道與大愛



### 一、母親的牽掛：孝道與愧疚交織的歲

月

冬日蕭瑟的寒風透著絲絲涼意，而母親的溫暖卻如爐火般照耀著我的心。那年聖誕節居海外的我急切趕回家，心中滿是對母親的擔憂。母親因癌症折磨，瘦得不成樣子，但仍能自己勉強行動。清晨起床時，家裡靜悄悄的，我四處尋找母親，卻不見她的身影。正當我焦急萬分時，只見她手扶著斜坡欄杆，艱難地一步步挪動著。

那時我們住在二樓，母親每邁一步，彷彿都耗盡了她的力氣。我連忙衝過去，接過她手中的袋子，扶她回家。袋子裡，是她買的豬肝——她執意要為我煮上一碗豬肝湯。哪怕病痛纏身，母親依然惦記著我，她的愛是如此深沉而無私，永遠不求回報。

母親總是如此，即使在最艱難的時刻，也把自己的孩子放在心上。她的病情日益惡化，但她拒絕住院治療，只想在家度過她的最後時光。我曾無數次試圖幫她分擔，然而每每失敗。在我提前請假回國時，母親已經臥床不起，我試著扶她如廁，幾次三番都沒能成功。比我瘦小的妹妹，卻能從容不迫地服侍她，一如既往。母親習慣了妹妹的照顧，每次我想幫忙，她總是說：「等小妹來吧，她懂我。」這句話如同一把無形的刀，深深刺入我的心底，令我感到無比的愧疚與失落。

母親的愛在細節中展露無遺，而我的愧疚也在積累。我想起那雙瘦骨嶙峋的手，曾為我撐起整個家，卻在她最需要我時，我卻無能為力。

母親的牽掛與愛，悄然感動著我的每根神經。而我，唯有帶著這份愛，繼續走好她未竟的路。這愛雖無聲，卻勝過萬語千言。孝道不在于形式，而在于心底那份深深的感恩與永遠的思念。

### 二、白蘿蔔湯中的父愛：

#### 平凡中的深情與溫暖

夏日熾熱的陽光透過窗簾灑進屋裡，輕輕地打在父親略顯蒼老而落寞的臉上。我站在廚房裡，煮著那碗他最愛的白蘿蔔湯，聽著鍋裡翻滾的水聲，彷彿回到了那些我每年回家陪伴他的日子。

父親，是個中學教師，滿腹經綸，卻有一個鮮明的弱點——暈血。也因此，他一生幾乎不上醫院。活到八十幾歲，疫情期間的一個清晨，他因起床時意外跌倒離世，給我留下深深的遺憾。

回想起父親在世時的模樣，他常常是白天睡覺，晚上看書、看電視。退休後的他，作息早已與尋常人不同，夜深人靜時，只有書本和熒屏相伴。然而，他並不孤單，因為每年暑假，我都會回國，陪伴他一個多月。那段時光，是他一年中最期盼的時刻，而我也總是細心地為他煮上一碗白蘿蔔湯。

父親不喜吃藥，卻堅信白蘿蔔湯有治癒百病的奇效。他常常笑著說：「加點鹽巴的白蘿蔔湯，靈藥也！」雖然我總覺得這話有些誇張，但卻也無法否認它清熱下火的功效。看著他一邊喝湯，一邊瞇著眼睛舒坦地歎氣，我知道，這碗湯帶給他的，遠遠不止是身體上的舒適，更是一種

親情的慰藉。

父親年輕時，是籃球健將，游泳也是他的強項。退休後，他仍保持著每天游泳的習慣，一年四季，唯獨在冬天最冷的那兩個月才暫時擱下。每次提起這些往事，他的眼中總是閃爍著自豪的光芒，而我則靜靜地聽著，感受著這位老人的堅韌與執著。

父親的性子急，在家裡常常一開口便滔滔不絕。大家都怕他發火，總是遠遠躲開，但我卻總是耐著性子，從頭聽到尾，直到他願意停下。我明白，母親離世後，他的內心早已被孤獨包圍，而我能做到的，或許就是用這一碗白蘿蔔湯和這些陪伴的時光，去填補他內心的空缺。

父親的一生，或許並沒有什麼驚天動地的事跡，但他那無聲的愛，卻如同這碗清淡的白蘿蔔湯一般，簡單樸素，卻滋潤著我的心靈，溫暖而深厚。父愛無言，卻永遠不褪色。

### 三、奶奶的樸實智慧：

#### 未盡孝道的深切遺憾

奶奶的身影，總是那樣清晰地停在我的記憶裡。她不識字，卻有著令人驚歎的生活智慧。每一個習慣，每一個舉動，都是她人生經驗的結晶。而我，至今仍懷著對她深深的愧疚與遺憾。

清晨時分，我常看見奶奶用鹽巴刷牙，冷水洗臉。那是一種從未改變的生活方式，簡單而堅韌。她總是捨近求遠，選擇走到離家較遠的公廁，而非就近方便。我曾問她為什麼，奶奶只是笑笑，說：「遠的乾淨，也能順便走走。」這種樸素的回答，如今看來，滿是智慧。

每天晚上，奶奶吃完飯後，總會到親戚家走走，有時甚至連門都不進，就轉身回家。那時候，我不理解她的這些堅持，但現在明白，她是在用自己的方式維繫著家庭與鄉鄰之間的關係，用腳步丈量著親情的深淺。

奶奶的智慧不止于此。她雖不識字，卻能妥當地管理街道每一戶口本，用她獨特的標記方式，從來沒有出錯。每年農曆年底，奶奶總會大顯身手，蒸出一碗碗「開口笑」的碗糕。她要求我們從磨米起，便只能說吉利話，生怕一句不小心的諧音會讓碗糕不笑，影響全家一年的運氣。我們雖然笑她迷信，但都樂得配合，只為看她欣慰的笑容。奶奶的愛，總是這樣無聲卻無處不在。她總喜歡買些「臭桃爛李」（即破損的桃子、李子），把最好的果肉削給我們，而自己則吃著最差的部分。每次去吃席，她總會帶回甜點，分給我們這些孫子孫女吃。她的節儉與關愛，融入生活中的每個細節，無聲無息，卻溫暖了我的整個童年。

然而，最讓我痛心的是我出國那年，奶奶沒能送我到機場，送我到巷口時不停囁嚅：「不知還能不能再見？」那一刻，我信誓旦旦地說：「奶奶，等我出息了就回來孝敬您。」

誰知，那竟成永別。奶奶再也沒能等到我的歸來，而我也再無機會在她膝下承歡。這份未盡的孝道，像針刺痛著我。留下了我一生的懊悔。

孝道，是中華文化中最根本的美德，未盡的孝道不應止步于遺憾。它應該化作一種責任，延展成對社會、對他人的愛。

王朝暉

## 誠信是企業生存與發展的靈魂



特稿

二十年前，我第一次

創業，曾是一家企業的法人代表，「麻雀雖小，五臟俱全」，從工商局辦理營業執照到技術監督局的企業代碼；從銀行開戶到稅務登記領取發票……整日披星戴月、含辛茹苦地忙碌業務，冀望靠自己的努力耕耘和拚搏，終能獲得成功與回報，但事與願違，在「掛帥」經營的5年間，我只能用「拋物線」的圖表來描繪它從艱難創業到輝煌再到沒落的歷程，這或許是一個客觀的自然規律，印證了「商場如戰場」優勝劣汰的激烈競爭和殘酷！

毋庸置疑，由於我個人經營經驗不足，導致一手創辦的企業過早的夭折，如今回首酸甜苦辣的往事，除了有此黯然神傷和遺憾外，還有一絲值得欣慰，那就是誠信經營，無論在資金短缺的艱難日子；抑或在擁有輝煌業績的歲月裡，我每月都按稅務局規定繳納營業稅，從不拖欠或有意瞞報、虛報，難怪同事罵我：「呆頭呆腦」，自己都快要喝「西北風」了，還要繳納什麼稅費？國家再窮也不差你這一點

「小費」，真是不可思議！

但我覺得，如果每個企業的法人代表都抱有這種思想，豈有誠信可言？國家和地方的財政將會是年年「赤字」，我決不會為了眼前這「蠅頭」小利而因小失大，踰越了為人的良心和誠信的原則，凡與「誠信」背道而馳的事情我決不幹！我是滄海一粟也要融入汪洋大海，為國家的繁

榮昌盛盡一點微薄之力！

總之，企業的倒閉，我心知肚明：其真正根源在於決策、管理、人才、資金和產品的銷量等諸多主、客觀因素而造成的，與繳費並無多大的關係。值得引為自豪的是在經營的幾年中，我磨礪了百折不撓的意志，始終高擎「誠信」的旗幟，秉承「信譽第一、客戶至上」的經營理念，在同行業中口碑較好，它本身也是一筆財富！

至今仍有一些老客戶，時常叨念我們曾經彼此誠信合作的那段美好的日子，有空總以朋友的身份到居所走訪，慰藉我創傷的心靈，更難能可貴的是：他們都能用友善關愛的眼神和真摯的情懷，激勵我東山再起，誠懇地告誡我莫因此而萎靡不振、喪失鬥志，其慷慨激昂、情真意切的場景，令我深深地愧疚和熱淚盈眶！

孔子曰：言必誠信，行必忠正。公司上至老闆下至每位員工，始終把誠信作為企業文化的重要內容來精心打造。深諳誠信是企業生存與發展的靈魂！艾琳·卡瑟也說過：誠實是力量的一種象徵，它顯示著一個人的高度自重和內心的安全感與尊嚴感。

「言必行，行必果」，民無信不立。社會急切呼喚誠信，用誠信促創新謀發展，生意才能越做越紅火，隊伍才能越來越壯大。現在，我又重新創業十年了，感同身受誠信作為企業文化帶來的不可估量的精神力量和無形的資產紅利，讓更多有信用的人和公司受益永遠。

## 菲律賓商報

### CHINESE COMMERCIAL NEWS

以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：79606382 · 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：[www.shangbao.com.ph](http://www.shangbao.com.ph)



member:UPMG GROUP

